
Предложения в проект поручений Президента «О развитии системы социальной защиты граждан пожилого возраста» 

Подготовлено НП «Объединение компаний индустрии услуг старшему поколению» при поддержке НПФ «БЛАГОСОСТОЯНИЕ».

1. Правительству Российской Федерации обеспечить принятие государственных программ касающихся психического здоровья пожилых людей. 

а) предусмотреть  комплекс мер, направленных на профилактику, своевременную диагностику психических расстройств (болезнь Альцгеймера, деменция) у пожилых лиц;

б) разработать  программы по профессиональной подготовке специалистов, осуществляющих  уход за пожилыми, страдающими дементными расстройствами, обеспечить профессиональную подготовку, переподготовку кадров, осуществляющих соответствующий уход

в) предусмотреть создание специализированных организаций социального обслуживания, пригодных  для стационарного ухода за  пожилыми с деменцией;

г) разработать совместно с предпринимательским сообществом меры по привлечению негосударственных инвестиций в сферу социального обслуживания дементных – строительство объектов недвижимости, создание операционных компаний, оказывающих услуги по уходу;

д) принять меры по информированию населения о симптомах, последствиях заболеваний, повышение информированности о возможностях ухода за пожилыми страдающими дементными расстройствами;
2. Правительству Российской Федерации  рассмотреть необходимость создания некоммерческой организации  «Агентство по развитию системы социальной защиты граждан пожилого возраста», выполняющей функции координирующего органа в сфере социальной защиты пожилых людей.

3. Правительству Российской Федерации рекомендовать внести в установленном порядке изменения в законодательство Российской Федерации: 

предусматривающие модернизацию системы оплаты стационарного социального обслуживания, а именно формирование нового подхода к тарифам на социальные услуги, устранение ограничений размера ежемесячной платы за стационарное социальное обслуживание,  реализацию принципа софинансирования социального обслуживания;
устанавливающие порядок предоставления долгосрочных  государственных гарантий поставщикам социальных услуг при государственной закупке стационарных социальных услуг;

регламентирующие введение льготной, стимулирующей системы налогообложения в сфере социального обслуживания, включая освобождение от налога на добавленную стоимость социальных услуг для пожилых  людей.
предусматривающие устранение ограничений и создание благоприятных условий  для участия негосударственных пенсионных фондов в инвестиционных проектах по строительству объектов социального обслуживания;
4. Правительству Российской Федерации 
разработать механизмы обязательного социального страхования по долгосрочному уходу  за пожилыми как элемента системы финансирования социальных услуг.

обеспечить принятие мер по формированию кадров, занятых в сфере ухода за пожилыми, профессиональную подготовку и переподготовку специалистов,  разработку стандартов, создание системы аккредитации, предоставление гарантий лицам, занятым в сфере ухода за пожилыми.
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